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скорочення викидів парникових газів і запровадив Механізм чистого розвитку 

для країн, що розвиваються [1, с. 10]. 
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ЕКОБЕЗПЕЧНОГО РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА 

 Актуальність дослідження проблематики екобезпечного розвитку 

обумовлена потребами практики, насамперед, завданням пошуку шляхів і 

ресурсів вирішення екологічної проблеми, яка для України і всього світового 

суспільства стоїть надзвичайно гостро. І хоча  літератури з цього приводу є 

досить багато, проблему не можна вважати остаточно вирішеною. Серед низки 

завдань першочерговими є: визначення поняття «екобезпечного розвитку» (його 

зміст та складники); логіко-гносеологічні можливості і практична функція 

поняття; людський фактор в системі екобезпечного розвитку; екологічна 

свідомість як основа екобезпечної діяльності людини. 

 Для визначення поняття «екобезпечного розвитку», його змісту та 

складників в першу чергу  розглянемо становлення того комплексу ідей та 

концепцій, що складає основу сучасного розуміння даної моделі еволюції 

людської цивілізації. Виникнення ідей екобезпечного розвитку пов’язано з 

актуалізацією екологічної проблематики у другій половині ХХ ст. Так, вже на 

Першій Всесвітній конференції ООН з навколишнього середовища, що 

відбувалася у Стокгольмі у червні 1972 р., її генеральний секретар Моріс Стронг 

вперше сформулював поняття екорозвитку, розуміючи його як екологічно 

орієнтований соціально-економічний розвиток, за якого зростання добробуту 

людей не супроводжується погіршенням стану довкілля і деградацією 

природних систем [1, с. 151]. 



158 
 

На цій конференції було прийнято «Декларацію про охорону 

навколишнього середовища», в якій зокрема формулювалися п’ять принципів 

екорозвитку: 

1. Людина має право на сприятливі умови життя у навколишньому 

середовищі. 

2. Природні ресурси Землі і особливо репрезентативні зразки природних 

екосистем мають бути збереженими на благо теперішнього та 

майбутнього поколінь. 

3. Повинна підтримуватися здатність Землі відтворювати життєво 

необхідні ресурси. 

4. Людина несе особливу відповідальність за збереження і розумне 

управління продуктами живої природи і її середовища, що має бути 

покладено в основу планування економічного розвитку.  

5. Непоправні ресурси Землі повинні використовуватися таким чином, щоб 

забезпечити їх захист від вичерпання в майбутньому.  

Починаючи з кінця 1980-х років ідеї екобезпечного розвитку розвивалися 

переважно в рамках концепії стійкого (сталого) розвитку «sustainable 

development»), сутність якого полягає у такому задоволенні потреб теперішнього 

часу, що не ставить під загрозу здатність майбутніх поколінь задовольняти свої 

власні потреби. 

Поштовхом для створення даної концепції стала доповідь «Наше спільне 

майбутнє», що була підготовлена та представлена в 1987 р. Всесвітньою 

комісією з навколишнього середовища та розвитку на чолі з прем’єр-міністром 

Норвегії Г.Х. Брунтланд. Цей документ різко загострив питання про необхідність 

пошуку нової моделі цивілізації. У ньому яскраво показана неможливість 

ставити і вирішувати крупні екологічні проблеми поза їх зв'язком з соціальними, 
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економічними і політичними проблемами. Комісія заявила, що економіка 

повинна задовольняти потреби людей, але її зростання повинне вписуватися в 

межі екологічних можливостей планети. Прозвучав заклик до «нової ери 

економічного розвитку, безпечного для довкілля». 

Остаточне закріплення концепції стійкого розвитку як глобальної 

стратегії, визнаною світовою спільнотою, відбулося на Конференції ООН з 

навколишнього середовища та розвитку, що відбулася 1992 р. у Ріо-де-Жанейро 

(«Ріо-92»). В документах «Ріо-92» стійкий розвиток визначається як розвиток, 

який дозволяє на довготривалій основі забезпечити стабільне економічне 

зростання, що не приводить до деградаційних змін довкілля. Основні ідеї «Ріо-

92» полягають у наступному: 

• необхідність переходу світової спільноти на рейки екологічно 

орієнтованого і стійкого довготривалого розвитку;  

• неминучість компромісів і жертв, особливо з боку розвинених країн, на 

шляху до більш справедливого світу і стійкого розвитку; 

• неможливість руху країн, що розвиваються, тим шляхом, яким прийшли 

до свого благополуччя розвинені країни; 

• вимога до всіх верств суспільства у всіх країнах усвідомити безумовну 

необхідність такого переходу і всіляко йому сприяти [2, с. 74-75]. 

Поняття екобезпечного розвитку також передбачає регульованість та 

контроль за процесами, що відбуваються у системі «природа-суспільство». 

Екобезпечний розвиток – це регульований розвиток: цілеспрямований контроль 

над змінами, що відбуваються, прогнозування і компенсація найбільш 

небезпечних нестабільностей і диспропорцій розвитку. Загальнолюдську 

парадигму екобезпечного розвитку, варто розглядати як настання якісно нового 

етапу розвитку людства, у ході якого окремі держави і усе світове співтовариство 
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в цілому організують цілеспрямовану і скоординовану діяльність, спрямовану 

на: повну нейтралізацію всього негативного комплексу соціальних, економічних 

і екологічних диспропорцій, накопичених (в основному за останнє сторіччя) у 

суспільстві і навколишньому середовищі; створення умов, що виключають 

виникнення таких диспропорцій. Розвиток, при якому, по-перше, масштаби 

експлуатації природних ресурсів, напрямок інвестицій, орієнтація технічного і 

соціального розвитку узгодяться з майбутніми потребами майбутніх поколінь; 

по-друге, при цьому поняття потреб включає й інтереси найбідніших шарів 

світового населення, задоволення яких вважається пріоритетним; по-третіх, 

обмеження в експлуатації природного середовища і природних ресурсів 

визнаються неминучими, але вони в кожен конкретний момент повинні 

погоджуватися з досягнутим рівнем технічного розвитку і соціальної організації 

суспільства, а також зі здатністю біосфери справлятися с наслідками людської 

діяльності [3, с. 8]. 

До числа основних складників екобезпечного розвитку, через які 

виявляється його сутність, належить й поняття екологічної безпеки. Екологічна 

безпека – це сукупність певних властивостей навколишнього природного 

середовища і створюваних цілеспрямованою діяльністю людини умов, за яких (з 

урахуванням екологічних і соціальних чинників та науково обґрунтованих 

допустимих навантажень на об'єкти біосфери) утримуються на мінімально 

можливому рівні ризику антропогенний вплив на навколишнє середовище і 

негативні зміни, що відбуваються в ньому, забезпечується збереження здоров'я 

та життєдіяльності людей і виключаються віддалені наслідки такого впливу для 

теперішніх та наступних поколінь. 

Екологічна безпека – це стан захищеності життєво важливих інтересів 

об’єктів екологічної безпеки (особистості, суспільства та держави) від загроз 
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